

СВЯЩЕННИК-ПАТРИОТ

4 ноября – День народного единства. Начать его с похода в церковь советует архимандрит Викентий, настоятель храма Казанской Иконы Божией Матери в Зеленогорске. И это не случайно. Осенняя «Казанская», как испокон веков называли этот праздник в народе, так же тесно связана с Днем народного единства, как и вся история России с православием.

В этом году зеленогорский храм Казанской Иконы Божией Матери отметил две даты – 95-летие со дня основания и 20-летие со дня его освящения патриархом Алексием после восстановления.

– Почему в России, и в частности в Санкт-Петербурге, так любят именно эту православную святыню? И почему именно в честь нее назвали храм в Зеленогорске? – с этих вопросов я начала беседу с отцом Викентием.

– «Осенняя Казанская» стала отмечаться на Руси после совершения чуда, свидетелем которого был весь народ российский. В 1612 году три дня и три ночи войска народного ополчения Минина и Пожарского постились и молились перед этой иконой. Это был поворотный момент в истории России: впервые народ без указки сверху объединился против врага. Чудо единения, чудо совместной молитвы принесло плоды: русские победили польских интервентов, закончилось «смутное время». В бой наши войска шли осененные этой иконой, на всем протяжении нашей истории она всегда помогала. С ней Петр Первый победил под Полтавой, с ней – прогнали Наполеона, даже в блокаду и под Москвой в годы Великой Отечественной войны русские молились именно перед Казанской. В осажденном Ленинграде икона находилась в Князь-Владимирском соборе, все это знали, храм был открыт, и верующие приходили именно туда.

Почему так назвали храм в Зеленогорске, тоже понятно. 95 лет назад, пусть в составе Великого княжества Финляндского, но это были русские территории. А эта икона олицетворяет собой нашу евразийскую страну.

Так уж случились, что праздник в честь знаменательной победы 1612 года, провозглашенный царем Алексеем Михайловичем в 1648 году, большевики отменили. Ну, а отменить православный праздник они не смогли – верующие всегда праздновали его в душе.

– Отец Викентий, Вы всегда оказывались на службе в знаковых для Российской государственности местах. Вы

начали с Александро-Невской лавры – всем известно, что этот святой дорог не только каждому петербуржцу, но и каждому россиянину. Окончательный исторический выбор в пользу православия был сделан именно при нем.

И дальше Вы так и пошли по жизни – священником-патриотом.

– Не я один такой, вообще православная вера, хотя и очень миролюбива, терпима и, как сегодня говорят, толерантна ко всем нациям и иностранным, всегда сплачивала народ перед лицом опасности. В этом она близка к российской государственности.

Что касается места моего служения, то они, как и все на этой земле, предопределены свыше. Я родился в Ленинграде и с детства был приучен к молитве. Поэтому не удивительно, что начал ходить в церковно-приходскую школу при Александро-Невской лавре – в советское время она была единственной в Ленинграде. Но ничего не делается случайно. Везде есть воля Божья.

В этом я твердо убежден, потому что неоднократно получал подтверждения.

Вот, например, место моего второго служения с 1985 по 1989 год – монастырь Новый Валаам в Финляндии.

Даже его появление на карте является чудом. В 1940-м году, когда земли Великого княжества Финляндского после финской войны отошли России, туда был эвакуирован старый Валаамский монастырь. А Вы знаете, как это произошло? Монахи на санях по льду Ладожского озера перевозили иконы, церковную утварь, библиотеку, они искали место для нового поселения. И случайно зашли в лютеранский дом, где увидели икону Германа и Сер-

гия Валаамских, основателей Валаамского монастыря – они правильно поняли знак свыше, и все получилось. Им удалось купить огромное поместье, обустроиться там, и с тех пор на протяжении многих лет Новый Валаам является центром русского православия за рубежом.

– А с зеленогорским храмом у Вас тоже связано чудо?

– Я уже начал говорить, насколько в Петербурге почтят икону Казанской Божией Матери. Ее любят в нашей стране, потому что она, как Россия, – олицетворяет собой связь востока и запада. Но для Петербурга она особенная, потому что это была главная икона его основателя – Петра Первого. После него она стала главной иконой императорской семьи. Вы знаете, что ее подлинник, который был найден в Казани после вешения на обычной девочки Матроны, сгорел в 1910 году. Но список, перед которым молились императоры, цел! Он и сегодня находится в Казанском соборе.

Как и во многих ленинградских семьях, икона Казанской Божией Матери была главной иконой в моей семье. И чудо, связанное с ней, у меня тоже, конечно, было. Случилось это в 1985 году, когда я решил стать монахом и поехал получить благословение в Псково-Печорский монастырь. Там я познакомился с прозорливым старцем отцом Иоанном Крестьянкиным, который вынес для благословения две иконы. И какие бы вы думали? Иконы Казанской Божией матери!

– А что такое прозорливый старец?

– Прозорливость – знак просветления Божьего, дается свыше после огромных духовных стараний. Такие люди об-



ладают даром предвидения и ничего не делают просто так. Эти иконы у меня сохранились. Я отношусь к ним как к святыням – рано или поздно Иоанн Крестьянкин будет причислен к лику святых праведников. Мою судьбу он предугадал на многие годы вперед. Прошло четыре года, и я был назначен в качестве настоятеля восстанавливать зеленогорский храм, и уже двадцать лет – это главное дело моей жизни.

– Храм Вы давно восстановили, прошло двадцать лет после его освящения Патриархом Алексием.

– Самая трудная задача – восстановить храм в душах. До нас пятьдесят лет здесь не было церкви, а сегодня храм распространяет благословение на всех жителей Зеленогорска, на его гостей и на весь Курортный район. Уже выросло целое поколение, в церковь пришли дети тех, которые делали сюда первые робкие шаги двадцать лет назад. Мы покрестили несколько тысяч людей, совершили тысячи обрядов венчания. Нам многое удалось: люди в Зеленогорске стали добре, терпимее друг к другу. Это вид-

но мне как настоятелю, и это прекрасно. Я вижу, как Господь помогает людям после их усердных молитв.

Если говорить о православной вере, то сегодня у церкви и у государства, как и много веков назад, одинаковые задачи: объединить народ. В церкви это происходит каждый день, ведь перед Богом все равны. У нас в храме рядом стоят и федеральные министры, и школьники, и пожилые люди, и интеллигенция, и рабочие, и предприниматели. Ведь главная задача церкви – помочь людям спастись, а это дается только постоянной духовной работой: молитвами, покаянием, избавлением от пороков.

Я поздравляю всех жителей Курортного района с двумя большими праздниками: Днем народного единства и Днем Казанской Иконы Божией Матери и желаю вам здоровья, благополучия, счастья, мира – все это дается человеку как награда за неустанные труды в самосовершенствовании согласно Христовым заповедям.

Беседовала
Лариса Голубева

Фото Александра Браво